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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність.Сучасна система додаткової освіти готова запропонувати дітям 

широкий вибір освітніх програм з різних видів спортивної та творчої діяльності. 

Однією з наймасовіших і видовищних, що набуває все більшої популярності з 

кожним роком в нашій країні є художня гімнастика. З одного боку це спорт високих 

досягнень, а з іншого - вид спорту, що сприяє оздоровленню і гармонійному 

розвитку багатьох дівчаток. 

В даний час олімпійська художня гімнастика відрізняється виключно 

високими вимогами до здібностей і можливостей займаються і доступна 

обмеженому колу дівчаток. У зв'язку з цим з кожним роком з'являється все більше 

відділень з художньої гімнастики спортивно-масового напрямку, в яких можуть 

займатися всі бажаючі дівчатка без медичних протипоказань, де робота з дітьми 

спрямована на фізичне вдосконалення дитини і формування здорового способу 

життя. 

У 1985 р на Всесоюзній конференції була затверджена класифікація видів 

гімнастики, яка включила три напрямки: освітньо-розвиваюче, оздоровче, 

спортивне, які, в свою чергу, поділялися на більш вузькі різновиди. Згодом в ході 

розвитку гімнастики досить чітко позначилися три рівня функціонування художньої 

гімнастики: вищий - елітно- олімпійський (центри олімпійської підготовки), 

середній - спортивно-освітній (СДЮШОР, ДЮСШ, вузи), масовий - оздоровчо-

розвиваючий (спортивно-оздоровчі клуби, шкільні і вузівські секції). 

Термін масовий спорт дуже популярний і поширений в даний час. В даний час 

існують стандарт спортивної підготовки і освітній стандарт професійної підготовки 

з художньої гімнастики, які визначають умови і вимоги до спортивної підготовки в 

організаціях, що здійснюють спортивну підготовку. Дані стандарти спрямовані на 

розвиток спортивного спрямування, що регулює питання підготовки спортсменів 

для досягнення високих спортивних результатів. 

Художня гімнастика масового напрямку не регламентується даними 

стандартами і не має програм дозволяють здійснювати роботу в даній сфері. 



2 

 

 

Потрібні рекомендації, які дозволять оптимізувати процес розвитку і існування 

художньої гімнастики спортивно-масового рівня. 

Число установ спортивно-масового напрямку постійно зростає, що свідчить 

про те, що в сучасних умовах даний тип освітніх установ відіграє унікальну роль, 

дозволяючи адаптувати дітей до життя в суспільстві, формуючи загальну культуру, 

дозволяючи організувати змістовне дозвілля, виховувати спортивне покоління дітей. 

Проблемна ситуація дослідження полягає в протиріччях між:  

 існуючими, з одного боку, стандартами спортивної підготовки для 

спортсменів високого рівня і відсутністю, з іншого боку, науково-методичних 

рекомендацій і основ з організації та методиці проведення таких занять, які 

дозволять оптимізувати процес розвитку і існування художньої гімнастики 

спортивно масового рівня;  

 необхідністю підготовки спортивного резерву та розвитку підростаючого 

покоління засобами масового спорту (масової художньою гімнастикою). Як 

наслідок, проблема дослідження полягає у визначенні методики занять художньою 

гімнастикою спортивно-масового напрямку.  

Об'єкт дослідження: навчально-тренувальний процес юних гімнасток 

займаються художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку.  

Предмет дослідження: методика занять художньою гімнастикою спортивно-

масового напрямку з дівчатками 6-9 років.  

Теоретичне осмислення проблеми побудови навчально тренувального процесу 

займаються художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку, зумовило 

висунення робочої гіпотези, яка будувалася на припущенні, що розробка методики 

занять художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку для дівчаток 6-9 

років з поділом займаються на дві групи (спортивно - масову і розвивально-масову) 

дозволить: успішно вирішувати характерні завдання даної спрямованості художньої 

гімнастики - розвиваючі та спортивні (підготовка спортивного резерву і масовий 

розвиток підростаючого покоління); забезпечити збереження контингенту що 

займаються; підтримувати інтерес до занять масової художньою гімнастикою.  
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Наслідком цього може стати поліпшення рівня фізичної, технічної 

підготовленості та успішності змагальної діяльності займаються.  

Відповідно до висунутої гіпотезою була поставлена мета дослідження - 

теоретично розробити та експериментально обґрунтувати методику занять 

художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку для дівчаток 6-9 років. 

Досягнення поставленої мети здійснювалося вирішенням наступних задач 

дослідження:  

1. Визначити структуру та організаційні аспекти масової художньої 

гімнастики.  

2. Виявити зміст компонентів підготовки художньої гімнастики спортивно-

масового напрямку.  

3. Розробити та експериментально перевірити ефективність методики занять 

художньою гімнастики спортивно-масового напрямку для дівчаток 6-9 років. 

Для вирішення поставлених в роботі завдань застосовано комплексний підхід 

з використанням наступних методів дослідження: теоретичний аналіз і 

узагальнення літературних джерел, нормативних документів і програм; опитування 

(інтерв'ювання тренерів спортивно-клубних об'єднань; анкетування батьків дітей, 

що займаються художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку, 

анкетування батьків і їх дітей, що займаються художньою гімнастикою спортивно-

масового напрямку); експертна оцінка; педагогічне тестування; педагогічний 

експеримент; методи математичної статистики. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що вперше: 

- виявлена методики набору та розподілу по групах займаються художньою 

гімнастикою спортивно-масового спрямування; 

- отримані дані, що відображають специфіку змагань з художньої гімнастики 

спортивно-масового спрямування; 

- представлено розподіл навчального навантаження і годин в річному циклі в 

групі розвитку і спортивної групі для займаються художньою гімнастикою 

спортивно-масового напрямку 6-9 років; 
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- відібрані (конкретизовані) завдання, засоби і методи характерні для 

займаються художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку 6-9 років з 

урахуванням можливостей і інтересу займаються; 

- запропоновані контрольно-перекладні нормативи для гімнасток 6-9 років 

займаються художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку для регулярного 

педагогічного контролю; 

- розроблена і експериментально доведена методика занять художньою 

гімнастикою спортивно-масового напрямку з дівчатками 6-9 років. 

Теоретична значимість дослідження. Розроблено теоретичні ідеї і 

положення, які враховують специфіку тренувального процесу в художній гімнастиці 

спортивно-масового напрямку, як в перспективному масовому виді спорту. 

Отримані в результаті досліджень дані доповнюють систему знань теорії і методики 

гімнастики в розділі функціонування масової художньої гімнастики. 

Практична значимість дослідження. Розроблено в результаті проведених 

досліджень ефективна методика з художньої гімнастики спортивно-масового 

напрямку з урахуванням сьогоднішнього темпу і ритму життя суспільства. 

Вироблені практичні рекомендації щодо організації навчально-тренувального 

процесу з гімнастики в системі масового спорту. Розроблені рекомендації можуть 

бути використані в практиці роботи в художній гімнастиці спортивно-масового 

напрямку. 

Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (140). Загальний обсяг дипломної роботи 

складає 80 сторінок, вона містить 7 таблиць і 9 рисунків. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

У вступі розкрито актуальність теми магістерської роботи, наведено зв’язок з 

науковими програмами,сформульовано мету та завдання, предмет та об’єкт, методи 

та інформаційну базу дослідження, представлено наукову новизну і практичне 

значення одержаних результатів, апробацію результатів дослідження, а також 

подано структуру роботи. 
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У першому розділі «Огляд літературних джерел» проведено теоретичний 

аналіз і узагальнення вітчизняної та зарубіжної науково-методичної літератури з 

проблеми наукового дослідження; розглянуто сучасні підходи щодо особливостей 

системи занять в додатковій освіті дітей; установ додаткової освіти дітей; розвитку 

художньої гімнастика вищого, середнього і масового напрямку, вікових 

особливостей методики роботи з дівчатками 6-9 років. 

У другому розділі «Методи та організація дослідження» обґрунтовано й 

описано методи дослідження, відповідно до мети і завдань роботи, 

використовується теоретичний аналіз і узагальнення літературних джерел, 

нормативних документів і програм; опитування (інтерв'ювання тренерів спортивно-

клубних об'єднань; анкетування батьків дітей, що займаються художньою 

гімнастикою спортивно-масового напрямку, анкетування батьків і їх дітей, що 

займаються художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку); експертна 

оцінка; педагогічне тестування; педагогічний експеримент; методи математичної 

статистики. 

У третьому розділі «Результати дослідження та їх обговорення»тестування 

проводилося з метою порівняння показників фізичних здатності займаються 

художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку до, після педагогічного 

експерименту і встановлення ефективності застосування розробленого процесу 

занять художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку.  

Всі отримані результати вихідного та підсумкового тестування фізичного 

розвитку і фізичної підготовленості гімнасток групи розвитку (ГР) і спортивної груп 

(СГ) представлені в рис. 1-3.  

Дані представлені на рис. 1 характеризують помітний позитивний вплив 

експериментальної методики занять також і на розвиток рухливості хребетного 

стовпа при виконанні вправи «міст». Так в СГ середній показник склав 16,8 ± 1,3 см 

до експерименту і 1,5 ± 0,4 см після експерименту, що перевищує середній 

результат ГР. В ГР результати спочатку до експерименту були краще - 15,3 ± 2,8 см, 

але приріст в кінцевому підсумку вийшов менше - після експерименту 6,6 ± 1,8 см.  

При оцінці відмінностей в групах в рухливості тазостегнового суглоба 
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(шпагати, підсумовувалися результати за трьома шпагат) було відзначено, що 

показники до експерименту у груп розрізнялися в 2,2 см (СГ 29,8 ± 6,9 см; ГР 27,9 ± 

6 , 8 см), після експерименту середній результат спортивної групи перевищив на 

10,6 см, середній результат групи розвитку (СГ 64,3 ± 7,8 см; ГР 53,7 ± 5,4 см).  

 

Рис. 1. Результати тестування фізичної підготовленості до і після 

експерименту у експериментальних груп (см)  

 

 

Рис. 2. Результати тестування фізичної підготовленості до і після 

експерименту у експериментальних груп (к-ть разів)  
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Слід зазначити і той факт, що достовірно зросли показники виконання 

стрибків на двох через скакалку з подвійним обертанням (подвійні стрибки). 

Приріст середнього значення склав у СГ в 3,5 рази це на 12 стрибків. У ГР приріст 

середнього значення склав 10 стрибків, це в 5 разів більше початкових результатів в 

цій групі. 

Відзначено поліпшення середнього значення результатів в тесті «утримання 

спини» (№8) у СГ на 108% і у ГР на 68%. Відмінності між групами в кінці 

педагогічного експерименту виявилися досить значними. Час утримання в СГ 

змінилося з 14,8 ± 1,6 секунд до експерименту на 30,8 ± 2,3 секунд після 

експерименту. В ГР також виявлені поліпшення до 13,9 ± 2,4 після 23,4 ± 3,9 секунд. 

Позитивна динаміка також відзначена в тесті «сід кутом». Середнє значення в СГ 

підвищився на 11,2 сек., В ГР - на 11,9 сек. 

 

Рис. 3. Результати тестування фізичної підготовленості до і після 

експерименту у експериментальних груп (с)  

 

Також цікаві дані були отримані при аналізі даних виконання тесту на 

здатність до рівноваги - проби Ромберга (сек.). Поліпшення в обох груп відбулися в 

2 рази (СГ: до 7,4 ± 1,1 після 14,8 ± 0,7; ГР: до 5,9 ± 1,0 після 11,8 ± 1,1). Результати 
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в тесті «човниковий біг» покращилися, але не значно - в СГ на 1,5 сек., В ГР на 1,3 

сек.  

Після оцінки достовірності відмінностей між даними до і після експерименту 

різниці близькі до нормального закону розподілу, так як медіана приблизно 

дорівнює середньому значенню, отже нульова гіпотеза відкидалася на рівні  = 0,05. 

Отже, відмінності достовірні.  

При проведенні педагогічного експерименту нами було досліджено процес 

занять художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку і його вплив на 

успішність виконання змагальних елементів гімнастики обох груп. Експертна оцінка 

техніки змагальних елементів, виконувалася двічі - до і після експерименту.  

Таблиця 1 

Експертна оцінка виконання змагальних елементів гімнастками до і після 

педагогічного експерименту в групах 

 

 
Елементи 

Оцінки в групах гімнасток (бали) 

Група розвитку (n=13) Спортивна група (n=13) 

до після р до після р 

С
тр

и
б

о
к
 

 

 

 

2,7±0,2 

 

3,9±0,2 

 

р≤0,05 

 

3,2±0,2 

 

4,8±0,1 

 

р≤0,05 

  

1,9±0,2 

 

3,7±0,2 

 

р≤0,05 

 

2,9±0,1 

 

4,7±0,1 

 

р≤0,05 

Р
ів

н
о
в
аг

а 

  
3,0±0,2 

 
4,1±0,2 

 
р≤0,05 

 
2,9±0,1 

 
4,5±0,1 

 
р≤0,05 

п
о
в
о
р
о
т 

 

 
2,6±0,2 

 
3,9±0,2 

 
р≤0,05 

 
2,7±0,1 

 
4,3±0,2 

 
р≤0,05 

 2,6 3,9 
приріст 

50% 
2,6 4,6 

приріст 

77% 

 

Встановлено, що в кінці педагогічного експерименту, як в групі розвитку, так і 

в спортивній групі за всіма оцінками за техніку виконання присутній позитивна 
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динаміка. Аналізуючи зміни середнього значення виконаних змагальних елементів 

протягом педагогічного експерименту, можна констатувати, що відповідно більший 

приріст відбувся в спортивній групі з 2,6 до 4,6 балів, в групі розвитку так само 

стався позитивний приріст, але менше - з 2,6 до 3,9 балів. Приріст середніх значень 

на 50% відзначений в групі розвитку і на 77% в спортивній групі, що істотно 

відбилося на оцінках за змагальну композицію без предмета.  

Значно підвищилися оцінки за кожен елемент з різних структурних груп. У 

групі розвитку спостерігається найбільше збільшення оцінки на 1,8 балів за стрибок 

«торкаючись кільце» з 1,9 ± 0,6 до 3,7 ± 0,6, за іншими показниками оцінки 

підвищилися в середньому на 1,2 бали.  

У спортивній групі найбільший приріст оцінки так само на 1,8 бали 

зафіксовано за стрибок «торкаючись кільце», але з 2,9 ± 0,8 до 4,7 ± 0,5 балів, за 

іншим елементам приріст в балах склав 1, 6, що трохи вище, ніж у групи розвитку. 

Елементи, які увійшли до переліку експертної оцінки і були складовою змагальної 

композиції без предмета, до кінця педагогічного експерименту в спортивній групі 

були замінені на більш складні елементи у своїй структурній групі. У групі розвитку 

елементи залишилися в композиції до відточування їх до більш високого рівня. 

 

Рис. 4. Експертна оцінка виконання змагальних елементів гімнастками до і 

після педагогічного експерименту в експериментальних групах (бали)  

4,8 4,7 
4,5 

4,3 

3,9 
4,1 

3,7 
3,9 

3,2 

2,7 
2,9 3 2,9 

2,6 2,7 

1,9 
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4 

ГР до 

 
3 

ГР після 

 
2 СГ до 

 

 
1 СГ після 

 

 

0 

Стрибок            Стрибок торкаючись 
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За результатами експертної оцінки в кінці експерименту, встановлено, що 

розроблена методика занять художньою гімнастикою спортивно масового напрямки 

надала виражений позитивний вплив на якість виконання змагальних елементів у 

спортивній і групі розвитку.  

ВИСНОВКИ 

1. Виявлено, що набір в групи початкової підготовки проводиться без 

обмежень. 90,2% фахівців вимагають від дітей тільки довідки про відсутність 

медичних протипоказання. 2% опитаних надалі проводять спеціалізований відбір. 

Набір проводиться в середньому у віці від 4 років, 23% - беруть дітей і молодше 4 

років. Для 83% фахівців не є принципово важливим проводити набір дівчаток в 

строго відведені вікові рамки - вони беруть дітей в будь-якому дошкільному і 

шкільному віці, в не залежності від необхідних даних для занять художньою 

гімнастикою.  

2. Виявлено способи розподілу займаються по групах, які ведуться в такий 

спосіб: 86% - опитаних перші 2 роки зберігають групи по роках навчання; 43% - за 

віком; 26% фахівців формують групи по спортивним досягненням, розділяючи 

групи на спортивну та оздоровчу; 12% - зі спортивної кваліфікації.  

3. Встановлено, що 82% організацій мають освітні програми і 18% педагогів 

повідомили про їх відсутність. Дослідження змісту дозволили виявити, що вони 

містять значну кількість недоліків: не всі необхідні розділи відображені, окремі 

розділи погано стикуються один з одним, змістовна частина програм мало розкрита і 

обгрунтована.  

4. Одним з головних достоїнств масової художньої гімнастики є зміст і 

організація змагань, чисельність учасниць в яких сягає понад 500 гімнасток. Гнучка 

система програми змагань дозволяє будь-яка бажає спортсменці виступати, завдяки 

виділенню 3 класів (від сильного до слабкого) з вибором кількості і труднощі 

змагальних композицій (від 1 до 4).  

5. Застосування розробленої методики занять художньою гімнастикою 

спортивно-масового напрямку зумовило ефективний вплив на всі показники 



11 

 

 

фізичної підготовленості спортсменок. Середні значення рівня фізичної 

підготовленості змінилися за 2 роки експерименту в групі розвитку на 68%, в 

спортивній групі на 90%.  

6. Встановлено, що використання експериментальної методики дозволяє 

домогтися підвищення якості виконання змагальної композиції за рахунок 

підвищення техніки виконання елементів. При проведенні експертної оцінки якості 

виконання елементів труднощі (технічна підготовленість), що входять в змагальну 

композицію, було встановлено підвищення якості виконання. Приріст середніх 

значень склав 50-70%, що істотно відбилося на оцінках за змагальну композицію без 

предмета. Ступінь впливу експериментальної методики на виконання змагальної 

композиції склала в середньому 18% в групі розвитку і 23% в спортивній.  

7. Розроблена методика занять художньою гімнастикою спортивно масового 

напряму з дівчатками 6-9 років з поділом займаються на дві групи (спортивно-

масову і розвивально-масову), що включає для створення адекватних умов всім 

займаються підбір засобів з урахуванням спрямованості занять кожної групи 

дозволило: успішно вирішувати характерні завдання даної спрямованості художньої 

гімнастики - розвиваючі та спортивні (підготовка спортивного резерву і масовий 

розвиток підростаючого покоління); забезпечити збереження контингенту що 

займаються; підтримувати інтерес до занять масової художньою гімнастикою 

 

АНОТАЦІЇ 

Тамбовцева В.А .Оптимізація засобів та методів тренувального процесу в 

художній гімнастиці на етапі початкової підготовки для дітей молодшого 

шкільного віку. – На правах рукопису. 

Дипломна робота на здобуття кваліфікації магістра за спеціальністю 017 

«Фізична культура і спорт». – ЧНУ імені Петра Могили Миколаїв 2021 

Магістерська робота присвячена питанню дослідження механізмів теоретичної 

розробки та експериментального обґрунтування методики занять художньою 

гімнастикою спортивно-масового напрямку для дівчаток 6-9 років. Виявлена 

методика набору та розподілу по групах займаються художньою гімнастикою 
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спортивно-масового спрямування. Отримані дані, що відображають специфіку 

змагань з художньої гімнастики спортивно-масового спрямування. Представлено 

розподіл навчального навантаження і годин в річному циклі в групі розвитку і 

спортивної групі для займаються художньою гімнастикою спортивно-масового 

напрямку 6-9 років. Відібрані (конкретизовані) завдання, засоби і методи характерні 

для займаються художньою гімнастикою спортивно-масового напрямку 6-9 років з 

урахуванням можливостей і інтересу займаються. Запропоновані контрольно-

перекладні нормативи для гімнасток 6-9 років займаються художньою гімнастикою 

спортивно-масового напрямку для регулярного педагогічного контролю. Розроблена 

і експериментально доведена методика занять художньою гімнастикою спортивно-

масового напрямку з дівчатками 6-9 років. 

Ключові слова:оптимізація, художня гімнастика, етап початкової підготовки, 

спортивно-масовий напрямок. М 


